              «Η περιφερειακή πόλη του 2030»
«Οι καινοτόμες και οικολογικά βιώσιμες πόλεις της χώρας μας δείχνουν το δρόμο του μέλλοντος. Από την πρώην Κοινότητα Ανάβρας Μαγνησίας έως τα μεγάλα πολεοδομικά συγκροτήματα»
Καινοτόμες και οικολογικά βιώσιμες πόλεις είναι αυτές που αξιοποιούν  συστηματικά τις σύγχρονες τεχνολογίες πληροφορικής και επικοινωνιών για να συνδέσουν το δομημένο αστικό περιβάλλον με το κοινωνικό της κεφάλαιο, προκειμένου να βελτιώσουν  τις υπάρχουσες υποδομές και να αναπτύξουν  νέες, καλύτερες υποδομές και πάνω σε αυτές σύγχρονες υπηρεσίες που να ικανοποιούν τις ανάγκες των πολιτών, των επιχειρήσεων και των φορέων τους.
Στις καινοτόμες και οικολογικά βιώσιμες πόλεις, δημόσιες και  ιδιωτικές επενδύσεις χρησιμοποιούν αποτελεσματικά τις τεχνολογίες πληροφορικής και επικοινωνιών  για να υποστηρίξουν τη βιωσιμότητα, τη βελτίωση της ποιότητας ζωής και της καθημερινότητας, την  καινοτομία, την επιχειρηματικότητα, την ανθεκτικότητα της πόλης σε κινδύνους και φυσικές καταστροφές, την κοινωνική συνοχή και, γενικότερα, την ευημερία της πόλης. Επενδύουν στην οικολογική διαχείριση των φυσικών πόρων, ενθαρρύνοντας τη συμμετοχική δράση και την ενεργή συμμετοχή των πολιτών στη λήψη αποφάσεων για κάθε θέμα που τους αφορά. Αποκαλούνται έξυπνες πόλεις και  συνεισφέρουν στις καλές επιδόσεις σε έξι  άξονες (έξι S):  Smart Economy, Smart Mobility, Smart Environment,  Smart Living, Smart Governance, Smart People. Ήτοι, στην έξυπνη οικονομία, έξυπνη κινητικότητα, έξυπνο περιβάλλον, έξυπνη διαβίωση, έξυπνη διακυβέρνηση, έξυπνοι Άνθρωποι.
Στην Ευρώπη για δέκα συνεχόμενα έτη η Βιέννη έρχεται πρώτη στη βαθμολόγηση των πόλεων με την καλύτερη ποιότητα ζωής (Mercer Quality of Living survey) στον κόσμο. Στην παγκόσμια αυτή κατάταξη (2019) οκτώ πόλεις της Ευρώπης συγκαταλέγονται ανάμεσα στις δέκα πρώτες (Βιέννη, Ζυρίχη, Βανκούβερ, Μόναχο, Όκλαντ, Ντίσελντορφ,  Φρανκφούρτη, Κοπεγχάγη  Γενεύη, Σύδνεϋ).  Η βαθμολόγηση λαμβάνει υπόψη  τριάντα εννέα δείκτες διαχωρισμένους σε δέκα κατηγορίες, συμπεριλαμβάνοντας  πολιτικό, οικονομικό και πολιτιστικό περιβάλλον,  υπηρεσίες υγείας, ευκαιρίες εκπαίδευσης και απασχόλησης, αγορά κατοικίας και φυσικό περιβάλλον. 
Στη χώρα μας τα Best City Awards είναι ένας θεσμός που έρχεται να αναδείξει και να επιβραβεύσει τα καινοτόμα έργα που έχουν σχεδιαστεί προκειμένου οι πόλεις να είναι ευφυείς, αειφόρες και οικονομικά βιώσιμες. Μπορούν να συμμετέχουν στη διαγωνιστική αυτή διαδικασία Περιφερειακές Ενότητες, ΟΤΑ, δημόσιες και ιδιωτικές επιχειρήσεις, επιχειρήσεις κοινής ωφελείας, ερευνητικά κέντρα, δημόσιες ή ιδιωτικές κοινοπραξίες, που έχουν να επιδείξουν καινοτόμες στρατηγικές «ευφυούς πόλης» ή σχετικές λύσεις.

Ένα ημιτελές θαύμα της τοπικής αυτοδιοίκησης στη χώρα μας, που παραλίγο να γίνει παγκόσμιο πρότυπο ευημερίας, αποτελεί και το σπουδαίο επίτευγμα, για την χώρα μας,  της μεταβολής ενός μικρού απομονωμένου, ορεινού οικισμού με παρακμιακή πορεία, σε πρότυπο «πράσινης»  ανάπτυξης, σύμβολο αυτάρκειας και ευημερίας του τοπικού πληθυσμού, με τέλεια ανατροπή των αρνητικών δεικτών (ανεργία, μεταναστευτική φυγή κ.ά.) και πλήρη διάψευση των απαισιόδοξων σεναρίων. Η κοινότητα Ανάβρας με προγραμματισμένες επεμβάσεις και την ενεργό συμμετοχή των κατοίκων της έχει καταφέρει να σταματήσει την αστυφιλία, να προσελκύει νέο κόσμο και επισκέπτες, να εκμηδενίσει την ανεργία, να αυξήσει σημαντικά το εισόδημα των κατοίκων της αλλά και τα δικά της έσοδα, να μεταβάλει την  περιοχή σε έναν οικολογικό παράδεισο, με καταφύγιο θηραμάτων κι ένα περιβαλλοντικό πάρκο με απόλυτο σεβασμό στο φυσικό τοπίο και κυρίως να καταφέρνει όλα αυτά χωρίς κρατική ενίσχυση και υποστήριξη. Έτσι η πρώην κοινότητα Ανάβρας Μαγνησίας κατέστη μοναδικό παράδειγμα τοπικής αυτοδιοίκησης, με φήμη αντιστρόφως ανάλογη του μεγέθους της. Η εντυπωσιακή αυτή εξέλιξη της Ανάβρας στον χρόνο και του ρόλου της στην ευρύτερη περιοχή,  αποκάλυψε τη μελετημένη μεθοδολογία και τη διαδικασία των επεμβάσεων, το διαφορετικό μοντέλο  επικοινωνίας με τον τοπικό πληθυσμό, την πολύπλευρη σημασία της αξιοποίησης των συγκριτικών πλεονεκτημάτων του χωριού και των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας και τελικά την τεράστια βελτιωτική αλλαγή που έχει επιτευχθεί  τόσο στον ίδιο τον τόπο όσο και στη ζωή των κατοίκων. 
Επίσης πολύ καλό παράδειγμα, ανάμεσα σε πολλά άλλα,  περιφερειακής πόλης που διεκδίκησε το έτος 2016 ανάμεσα σε άλλες δώδεκα πόλεις, έντεκα χωρών της Ευρώπης, το Βραβείο για την Πράσινη Πρωτεύουσα της Ευρώπης, αποτελεί η πόλη της Λάρισας.  Το Βραβείο αυτό απονέμεται κάθε χρόνο σε πόλεις που βρίσκονται στην πρωτοπορία για τη φιλοπεριβαλλοντική αστική διαχείριση και εφαρμόζουν λύσεις για την αντιμετώπιση της ρύπανσης, διαγωνιζόμενες  σε δώδεκα άξονες αξιολόγησης, όπως: η κλιματική αλλαγή (μετριασμός και προσαρμογή), τοπικά μέσα μεταφοράς, αστικοί χώροι πρασίνου με αειφόρο χρήση γης, φύση και βιοποικιλότητα, ποιότητα ατμοσφαιρικού αέρα, ποιότητα του ακουστικού περιβάλλοντος, παραγωγή και διαχείριση αποβλήτων, διαχείριση υδάτινων πόρων, επεξεργασία υδάτινων αποβλήτων, οικολογική καινοτομία και αειφόρος απασχόληση, ενεργειακή απόδοση, ολοκληρωμένη περιβαλλοντική διαχείριση.

Η επιτυχημένη υλοποίηση και εφαρμογή καινοτομίας και περιβαλλοντικών πολιτικών με στόχο τις σύγχρονες βιώσιμες πόλεις του μέλλοντος σχετίζεται άμεσα με τρεις παράγοντες: την περιβαλλοντική νοοτροπία της κοινωνίας, την πολιτική βούληση και την αποτελεσματικότητα της διοίκησης. Στην χώρα μας,  έστω και με καθυστέρηση σε σχέση με τον μέσο όρο προηγμένων περιβαλλοντικά κρατών της Ευρώπης, τα ζητήματα αυτά φαίνεται πως εντάσσονται πλέον σταδιακά στην ημερήσια διάταξη, με πρωτοπόρες ενίοτε τις μικρές κοινωνίες. Γι’ αυτό το λόγο είναι επιτακτικό, οι σχετικές κατευθύνσεις και δραστηριότητες της τοπικής αυτοδιοίκησης, όταν μάλιστα συνδυάζουν την καινοτομία, την ενίσχυση της τοπικής επιχειρηματικότητας, την αξιοποίηση του τοπικού δυναμικού, την ευημερία του τοπικού πληθυσμού και την προστασία των φυσικών πόρων, να τυγχάνουν ευρύτερης αποδοχής, προώθησης, ενίσχυσης και προβολής από την Πολιτεία.
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